
Aufgabe 2.15

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

p undq seien folgende Aussagen:p: Die Person wird in das Stadion eingelassen.
q: Die Person hat eine Eintrittskarte.

Am Einlass eines Stadions gelten folgende Regeln:

– Wer keine Eintrittskarte vorweisen kann, wird nicht eingelassen.
– Wer betrunken ist, wird nicht eingelassen.
– . . .

a) Notieren Sie die erste Regel formal! Welche Bedingung istnotwendig, welche Bedingung
ist hinreichend?

b) Welche Schlussfolgerungen kann man daraus ziehen, dass jemand eine Eintrittskarte hat?
c) Welche Schlussfolgerungen kann man daraus ziehen, dass jemand in das Stadion einge-

lassen worden ist?

Lösung:

a) ¬q =⇒ ¬p, ¬q ist hinreichend für¬p, ¬p ist notwendig für¬q.
b) keine
c) ¬q =⇒ ¬p ist äquivalent zup =⇒ q, also die Person hat eine Eintrittskarte.

p ist hinreichend fürq, q ist notwendig fürp.
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